
Ščuka sv. Tomaža. 
Vesela slika iz č«sa tlake. Češki spisal Dr. H. 

Bil je zares j edin vesel prizor, katerega so do
čakali tlačani nase vasice v celem božjem letu, je
din tienotek v celem božjem kta, ko so se smeli 
smejati. Sicer ni bilo za smeh ne časa, ne volje, 
oe vzroka. Na sv. Tomaža je pa bilo drugače. 

S 3 veda so morali tlašani bolj zgodaj vstati in 
iti v grad; toda vse je bilo drugače kakor navadno. 
Danes jih ni spominjalo na tlako nič drusega kakor 
ščuka, ki so jo morali prinesti na sv. Tomaža v 
grad. Cela vas, možje in ženske, so šli skupaj, vsi 
v praznični nosi. Nesli so TomažJVO ščuko v grad. 
Slovesen sprevodi Kakor bi nesli sle na — pa nesli 
so samo petluntno ščuko! 

Toda še je niso; ščnka še je počivala v veli
kem, gujilem sodu na dvorišču bajtarja Kokodaka, 
pa premišljevala tudi jedenkrat o minljivosti pozem
skih stvarij. Vedela je dobro, da so jo včeraj vjeli, 
spravili v mokro vrečo in vrgli v sod, pokrili ga z 
desko, to pa obtežili s kamenjem. Vedela je, kako 
je noter prišla, pa kako priti ven — bilo je vpra
šanje, o tem je ravno premišljevala. Ljudje so se 
shajali iz cele visi, obstopili sod, trkali nanj in 
ugibali, kako visoko sega voda. ŠJuka v sodu je 
bila nemirna, Čopotala in pljuskala z vodo, kakor 
bi se kopali trije otroci notri. Fantje so pokladali 
ušesa na sod, premikali ga in poslušali. 

»Notri je!" vriskali so od veselja. 

LISTEK. Pa bajtar Eokodak je odprl vsak trenotek li
nico v oknu in pomolil ven svoj na pol z milom na
mazani obraz: 

» Otroci, pazite, da mi ne prevrnete soda, dru
gače —." Zaprl in namazal je zopot svojo kos
mato brado in obraz z milom, sklonil glavo pred raz
praskano ogledalo in nadaljeval svoje britje, zopet 
Btrgal z britvijo kosmatine svoje brade. 

Eo bi znala ščuka s&ma govoriti, morala bi se 
predstaviti sama na gradn — ker pa ne zna, mora 
govoriti zanjo vselej jeden kmet. Kmetje se vrste; 
letos je prišla vrsta na Kokodaka. Gospod župnik 
BO mu spisali neki govor — v četrt uri so ga spi
sali kar iz glave, pa Kokodak se trudi s tem že 
tri tedne, vendar ga še ne zna dobro. Počasi se 
brije, šepeta si rgovor", da bi ga znal dobro pre
davati pred gospodo na gradn, z jednim očesom 
gleda na dvorišče, da ne bi kaj neumnega izpeljali 
otroci z modnim sodom, z drugim očesom pa gle
da v zrcalo. Z levo roko napenja kožo na bradi, 
v drugi pa drži britev in reže ščetinasto stmišče. 
Toda ta britev! Odreže jedno kocino, pa je dovolj. 
Za vsako kocino jo je moral posebej brusiti na jer
menu. 

»Počakaj, malopridnež ti neumni, jaz ti poka
žem!" psoval je Kokodak in zopet brusil britev. 
Mislil je na svojega izpridenega sina Janeza. Ta si 
je napravil namreč v nedeljo iz starih škornjev 
slape. Golenice je odrezal, da bi pa vendar kaj 
pošteno in ravno odrezal, je vzel za to očetovo bri
tev. Skoro celo uro se je mučil stari bajtar in vzdi
hoval: »Hvala Bogu! — zopet bo mir za čili te
sten!" Hitro se je umil, počesal, napravil in pokril 

na glavo stari občinski cilinder in v roko vzel pa
lico z rudečim trakom. Ukazal jt nato vpreči ko
nje, na voz postaviti sod s ščuko. Zraven svojega 
Janeza sedel je stari na voz. Janez je udaril po 
suhih konjih in odpeljala sta se. Stari je vtaknil 
umazan in zmečkan papir in ponavljal »govor
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vozom je šla cela vas; ničesa jim ni bilo upati od 
gospode, n

:
č niso dobili na gradu, pa vendar so bili 

vsi veseli. Danes so imeli prosto, danes jim ni bilo 
treba na grajsko polje, danes jih ni sme) gospod oskrb
nik ne psovati, ne tolči; da, danes so se smeli tudi 
smejati kakor je bilo vsakemu drago. Taka navada 
je bila na sv. Tomaža dan. Stara navada, bolje 
rečeno dolžnost, da je morala pripeljati naša občina 
v grad živo ščuko, vsaj pet funtov težko. Na gradu 
se je tehtala pred gospodo, in potem so jo odpeljali 
tlačani vselej k ribnjaku pod gradom in jo vrgli 
vpričo gospoda oskrbnika v vodo. Ščuko so kupovali 
iz »kupnega premoženja, včasih tudi kar na dolg, 
toda na sv. Tomaža je morala biti ščuka v gradu. 

Procesija se je vlekla po dolgem in širokem 
nasipu grajskega ribnjaka. Stari Kokodak se je 
»učil", da so poskakovale črke pred njim, kakor je 
poskakoval voz, in Janez je očetu še pomagal. Pa 
bolje bi bilo zanj, ko bi bil gledal na pot in na 
sod 1 

Naenkrat je zadonelo za vo^om ogromno vpitje: 
»Janez, počakaj!" 

Janez le je obrnil, pa v tem trenutku se je 
nagnil zadnji del voza, nagnil se je tudi sod in se 
zvrnil na nasip in iz nasipa — v ribnjak. Janez 
skoči kakor strela h konjema, Kokodakar prime 
dolgo blizu ležečo ranto in vjame srečno sod, s po



močjo drugih ga pa privleče k nasipu zavlečeni in 
kopno. 

»Ali je notri?" vprašali so radovedneži. 
Kokodak si je zavihal rokave in iskal ščuko 

v sodu. 
»Pazite, da vas ne vgrizne", norčevali so se 

iz njega nekateri. 
»Ne bo ga vgriznila, nič st ni bati", smejal 

se je kovač. 
»Ali mislite, da ima ščuka zobe? Ni mogoče!" 

kregali so se zopet drugi. 
»Seveda jib ima in grize, ampak kako vas 

more vgrizniti tukajle v scdu, ko se potepa že ne
kje v sredi ribijaka!" 

Pa res, ko bi se bil potapljal stari bajtar v 
velikem scdu do bcžjega večera, bi ne bil našel 
ščuke. 

»Kaj pa pcčnemo zdaj?" obrnil se je Kokodak 
ves pobit k svojim vsščanom. 

»Tako modro bi znali tudi mi vprašati. Ne 
vprašaj, marveč po\ej hitro, kaj hočeš zdaj storiti!" 

»Jaz res ne vem. Jaz se menda vtopim, ni 
diuge pomoči!" javkal je nesrečni Kokodak, preli
vajo grenke solze. »Kje dobiti novo ribo, ščuko, 
uajmanje pet funtov težko ščuko! Takajle je, v 
ribnjaku, pa jo lovite! Da bi pa šli domov, tri ure 
pota in drugo kupili? To no gre, na gradu že ča
kajo." 

Pa zares so že pričakovali. 
»Zakaj pa ne gredo, kje se mudijo, nerodneži?" 

čudil se je jezno oskrbnik. 
»Najbrž so imeli razpokan s d, veda jim je 

na potu iztekla, pa zdaj nalivajo nove." 
»Morda jim je ščuka cepoila in jo zdaj vzbu

jajo." 

»Prav dobro, da ste me spomnili. Moramo pa
ziti, če je še živa. Ali slišite, kako se kkJntajo? 
Nekaj se jim je moralo prigoditi." 

Čez pol ure so bili tlačani na grajskem dvo
rišču. 

»Milostljiva gospoda, pripeljali smo ščuko sv. 
Tomaža!" začel je Kokodakar s tresočim glssom, 
odkrivši glavo. »Ščuka se mora skuhati že na dan 
sv. Tomaža, ako kdo hoče, da je na sveti večer 
okrsna." 

»Mi jo že kuhamo danes in sicer ono, katero 
smo dobili od vas lani, in katera se je potepala do 
danes v ribnjakn." 

»Naj blagovoli toraj milostljiva gospoda ohra
niti tole ščnko v ribnjakn za drugo leto." 

»Ohranimo jo, če je vsaj pet fantov —" 
»Je še več —" 
»Ali je živa, zdrava — ?" 
»Da.« 
»Snemite torej sod in prinesite vago." 
Položili so sod na tlak, sneli velik kamen, ki 

je ležal na pokrovn, sneli pokrov, in iz soda je po
molil glavo — čevljar ŠSuka. Ogromni, razuzdani 
smeh je z&donel po vsem dvorišču. Samo Ščuka je 
mežikal žalostno s svojimi sivimi očmi, samo bajtar 
in »oratar" Kokodak je stal žalosten in potrt pri 
se du. 

»Rekel si, da mi pelješ ščuko sv. Tomaža!" 
dejal je navidezno strogo baron, ko se je že na
veličal smeha. 

»Da, gospod baron." 
»Pa to ni ščuka!" 
»Milostljivi gospod baron, motite se, jaz sem 

res Ščuka", tresel se je čevljar. 
»Pa jaz hočem ribo — ščuko!" 

„Ta nam je pobegnila v grajski ribojak", jec 
Ijal je stari Kokodak in pripovedoval na široko 
celo dogodbo. Drogi so potrdili. .»Milostljivi go
spod ne bo toraj ničesar izgubil; ker pa moram) 
ščuko pripeljati v grad in ne v ribnjak, torej smo 
drugo Dripeljali." 

»Že verjamem in sprejmem. Naložite sod na 
voz, pokrite ga in vozite — vam bom že pokazal, 
kje imate ščuko zvrniti." 

Potisnili so Ščuko v sod, pokrili in vozili k 
ribnjakn. 

»Tukaj zvrnite to svojo ščnko 1" 
Tanek led je pokrival gladino ribnjaka. Ubogi 

Ščuka! Pa se niso mogli ustaviti. Sneli so sod, 
nagnili — in revež S Suka je brodil in mahal kakor 
raca v mrzli vodi. 

»Poberi se ven! klical je baron, vesel, da si 
je kaj izvirnega izmislil. 

Ščuka je plaval na suho. 
jČegava je bila misel, da so tebe v sod dali 

in pripeljali?" vprašal je baron, na vsem telesu se 
tresočega Ščuko. 

»Moja!" 
»Kaj ti je obljubil za to Kokodak?" 
»Polovico svinje." 
»No, za polovico svinje je že vredno kopati se 

na dan sv. Tomaža." 
Vaščanje so zavili Štako v slamo, polomili ga 

na voz, pokrili s plahto ia kožuhom in se vračali 
smejoč se in kričeč. — čevljar Ščuka pa se je 
kmaln posušil in ogrel ter naslednje teine za okrep
čavo vžival na sv. Tomaža dan s kopanjem zaslu
ženo svinjino. 


